

# 十二届全国人大一次会议召开新闻发布会

## 新任发言人傅莹回应反腐立法、国防支出、中国外交、环保等九大热点问题

十二届全国人大一次会议新闻发布会 2013年3月4日上午11时在人民大会堂新闻发布厅召开,大会新闻发言人傅莹向中外媒体介绍本次大会有关情况。

傅莹表示,这次大会是我国政治生活中的一件大事,是在全面贯彻党的十八大精神开局之年举行的,也是我们国家机构换届的大会,所以开好这次大会对我们国家来讲意义重大。大会将动员全国各族人民紧密地团结在以习近平总书记为总书记的党中央周围,万众一心,开拓进取,进一步地推进我国改革开放的各项事业向前发展,为实现全面建成小康社会的目标扎实地努力。

### 2013 两会

#### 信息发布

4日上午,十二届全国人大一次会议在人民大会堂新闻发布厅举行新闻发布会,大会发言人傅莹就会议议程和人大工作相关的问题回答中外记者的提问。

傅莹介绍,大会期间,将围绕公众关心的问题,举行若干场记者会,邀请外交部部长杨洁篪介绍外交政策和对外关系,邀请发改委、商务部、农业部、卫生部等部委负责人分别介绍经济社会发展和民生等方面的情况。我们还考虑邀请全国人大机关有关负责人介绍立法工作,邀请部分代表谈谈代表履职方面的情况。3月17日上午大会闭幕,紧接着,我们将邀请新任国务院总理与中外记者见面并回答提问,新任副总理将陪同。关于这方面的信息,大会新闻中心将通过包括网络和手机短信等各种渠道,及时发布。

### 2013 两会

#### 全口径预算

记者:今年大会审查的预算报告有哪些改进?是否做到了全口径?

实行全口径预算决算,简而言之,目的是要把政府所有的收入和支出都纳入预算和决算,也就是说,要把政府花的每一笔钱都要纳入监督,这是我们落实依法治国方略的一个很重要的举措。这些年提交人大审查批准的预算通常包括的内容是:公共财政预算决算、政府性基金预算决算和国有资本经营的预算决算。从2011年开始,我们国家的预算外收入就已经全部纳入了预算管理,今年的一项重要改进是,将全国社会保险基金的预算也列入了预算报告。全国社会保险基金关系到人民群众的切身利益,一定要把它管好、监督好。

### 2013 两会

#### 国防支出

记者:2013年中国国防支出规模有多大?都将用于哪些方面?

要观察一个国家的国防政策,要观察这个国家国防力量的方向,主要是要看这个国家国防政策的内涵、性质。长期以来,我们所坚持的国防政策是和平的,是防御性的,我们加强国防力量是为了保卫自己,为了保卫安全、和平,而不是为了威胁其他的国家。我们坚持这个政策已经几十年,从来没有动摇过,而且我们的和平外交政策,我国防御性的国防政策,对这个地区的安全、和平是有贡献的。关于中国的国防预算,我们是实行严格的财政拨款的制度,与往年一样,今年的国防预算也包含在国家总预算的草案内,是这次开幕的16项议程之一。

### 2013 两会

#### 中国外交

记者:中国如何描绘建设海洋强国的蓝图,怎样缓和与包括日本在内的周边国家的摩擦,中国外交是否会更加咄咄逼人?

中国是坚持独立自主的和平外交政策,一方面,我们要坚定地维护自己的主权权益,另一方面我们也积极维护地区的和平、世界的和平,这个基本的原则立场三十年没有动摇过。但是在出现一些问题的情况下,在领土争议问题上面对一些困难的情况下,有的国家采取挑衅的行为,我们应该怎么办?我们应该果断地应对、面对和处理这个问题。我认为这也是向这个地区释放的一个重要信号,要维护地区和平,要维护这个地区的和平秩序。亚太地区要在世界上维护和平,国与国之间要有信誉,要信守彼此之间的承诺,要信守达成的共识,否则就乱了。

### 2013 两会

#### 环境立法

记者:全国人大在接下来的几年之内,就环境立法和监督方面,将有哪些新的举措?

现在生态和环境确实是成为广大人民群众非常关心的问题,包括我本人也非常关心,每天早上拉开窗帘都要看一下有没有雾霾。全国人大将注意倾听和积极地回应人民在这个问题上的呼声,对主要污染物的总量控制、机动车污染防治等要提出明确的应对措施,对跨行政区域污染加强联防联控等等,希望能够采取多项措施,能够鼓励和引导企业防控污染,引导绿色消费。

### 2013 两会

#### 压缩会期

记者:本次大会和往届相比,会期似乎并没有压缩很多。这是出于什么考虑?

在整个大会的筹备过程中,大会秘书处根据改进会风的要求,对能不能或者说对如何压缩会期做了不少研究,也提出了很好的建议。这次大会是五年一度的换届大会,议程比较多,内容也非常丰富,都是事关我国改革和发展的重大问题,所以需要充分的时间让代表们充分地讨论和审议这些重要的议题。对这些程序也有专门的法律规定。今天上午,大会主席团已经严格地根据法律、依照程序确定了这次大会的日程,根据这个日程与第十届、第十一届相比,这次大会会期压缩了,会期减少了1天的时间。

### 2013 两会

#### 反腐立法

记者:全国人大在反腐败立法方面有什么打算?今后在推进反腐制度建设方面将有哪些新举措?

反腐败的工作,这方面的情况是我们当前社会和广大人民群众高度关注的一个问题。大家对我们党中央提出要建设廉洁政治是非常拥护的。大家关心的是,我们怎么去进一步推进、怎么能够制度化地形成廉洁政治,落实十八大提出的要求。这方面的呼声是很强烈的,我也看了最近一些网上的讨论,人民群众非常地希望能够切实地让权力在阳光下运行,对权力的运行给予切实的约束,有这样一个约束和监督的体系,真正地把权力关进制度的笼子里去。这点上应该说,我们国内是相当有共识的。

### 2013 两会

#### 代表结构

记者:今年是新一届人大的第一次会议,有很多新代表,代表的结构发生了哪些变化?

这次全国人大共有2987名代表,都是按照宪法和法律规定的程序选举产生的。新的选举法规定:“城乡按照相同人口比例选举人大代表”,这样更符合人人平等、地区平等和民族平等的原则。经过选举,在代表结构上有一些新的变化。比如,与上届相比,来自一线的工人、农民代表增加了155人,提高了差不多5个百分点,农民工代表有31位。大家都很期待听到他们反映来自他们那个行业的情况和愿望、要求。我再多说一句,妇女代表有699人,增加了62人,我就是六十二分之一,我也很荣幸。妇女代表提高了2个百分点,但是总人数没有变,所以相应的党政领导干部的代表人数有所减少,大概减少了7个百分点。

### 2013 两会

#### 政治体制改革

美国有线电视新闻网记者:中国政治体制改革的内涵是什么?全国人大作为一个重要的国家机构,在使一些透明、问责等做法制度化方面,可以做哪些具体的事情?在中共十八大报告当中有一个专门的章节论述,“要坚持走中国特色社会主义政治发展道路和推进政治体制改革”,其中很重要的一条就是要支持和保证人民,通过人民代表大会行使国家权力,推进依法治国,加强对宪法和法律实施的监督,这是中国政治体制改革的重要内容之一。我们需要明确一个概念,中国的政治体制改革是中国特色的社会主义制度的自我完善和发展,不能一说中国政治体制改革就是要照搬别人的模式,否则中国就没有进行政治体制改革,这样的说法不公平也不准确。

### 2013 两会

#### 对港政策

记者:最近在香港有一种忧虑,像中央对港权力绝不止于国防和外交,这是不是显示中央将会收紧对港的政策?

中央政府对香港执行“一国两制”的方针政策,这是一个高度稳定的政策,在执行上也是始终如一的,不存在收紧的问题。香港回归以来,实践证明中央政府的“一国两制”政策是成功的,不应该动摇,还是要严格按照基本法办事。至于双非子女的问题,我们确实也注意到在香港的社会上对这个问题是很关注的,希望能够找到一个妥善的处理办法,应该说不存在影响司法独立的问题。



关键词: 生态文明建设



国家“十二五”能源消耗总量约束性指标,建设资源型经济转型综合配套改革试验区,综合治理城市大气污染,关注森林和深化集体林权制度改革,加强“三江源”、衡水湖和千岛湖优质水资源保护等建议,得到中共中央、国务院高度重视和采纳。

关键词: 民族复兴



发展壮大爱国爱港、爱国爱澳力量

加强与港澳政团、社团及代表人士的联系交往,支持港澳委员向港澳青少年介绍国情和组织他们赴内地学习实践,发展壮大爱国爱港、爱国爱澳力量。五年来,共接待港澳来访团组66个、2687人次,组团赴港澳48次,组织14次港澳委员考察活动。



以河洛文化、黄埔精神、宗教民俗、中华武术、书画戏曲等为载体,推动政协对台文化交流宽领域、深层次、机制化发展。就台资中小企业发展、两岸农业合作、科技创新、维护台胞合法权益等问题开展专题调研,为深化两岸经贸合作献计献策。



五年来邀请来自43个国家的180位侨胞列席政协全体会议,组织他们参观考察我国改革开放和现代化建设成就。拓展非洲侨务工作,做好海外少数民族侨胞工作,加强与新生代华侨华人的交流合作,进一步凝聚侨心、汇聚侨智、发挥侨力、维护侨益。(未完待续) (本版稿件均据新华社)